

感悟《习近平的七年知青岁月》中的初心与担当

巡视办 吕红能

习近平同志之所以能在今天担任我们党的总书记，并作为全党核心带领全党创立习近平新时代中国特色社会主义思想，与他在陕北延安梁家河七年知青岁月的艰辛磨炼、积极努力，以及之后的历练密切相关。梁家河七年知青岁月，正是习近平新时代中国特色社会主义思想的历史起点和逻辑起点。2017年12月，借调中央组织部期间，第一次与《习近平的七年知青岁月》“相识”，自此以后，它就成了我的案头书，每一次“重温”，总有一种神奇的感觉，就好像一记重拳打在身上，肾上腺素的激增会让你永远难以忘怀。通过深读细读，全面深入了解总书记青年时期的点点滴滴，使我更加深刻地理解了习近平总书记成为全党核心并带领全党迈进新时代、开启新征程的深厚历史逻辑、实践基础和人民意愿。

在梁家河的七年知青岁月中，习近平总书记与乡亲们一起摸爬滚打，劳动生活，他用自己的双手，在这片土地上辛勤耕耘，为百姓们谋福祉，赢得了大家的认可和尊重。在七年知青岁月里，青年习近平担任过驻队社教干部、梁家河村党支部书记，在最基层、第一线为老百姓做一件件实事，赢得了群众的口碑，成为“大家都拥护”的村支书。总书记用躬身实践告诉新时期的年轻干部“为什么当干部、怎么当好干部”，为大家树起了看齐的标杆。

向总书记学习，就是要坚定听党话、跟党走理想信念。总

书记青年时期先后写了 8 份入团申请书、10 份入党申请书，即便是在个人处境极为艰难的情况下，始终没有对党产生过怀疑和动摇，生动诠释了什么叫矢志不渝、什么叫理想坚定。在我们的生活和工作中，也会遇到各种各样的困难和挫折，我们应当像习近平总书记那样，保持坚定的信念和顽强的毅力，勇往直前，永不放弃。

向总书记学习，就是要养成爱读书、善读书的学习生活方式。青年习近平到陕北插队，只带了两个行李箱，里面装的全是书；“白天劳动、晚上看书”成为总书记知青岁月的生活常态，留下了“30 里借书、30 里讨书”的生动故事。他不仅爱读书，而且善读书，“经常是几本书同时看，有所对比，有所分析”，注重从实践中求真知，指出“我们读了很多书，但书里有很多水分，只有和群众结合，才能把水分蒸发掉，得到真正的知识”。这种勤奋好学、知行合一的精神，为我们树立了榜样。我们应当始终保持学习的状态，不断丰富自己的知识储备，提高自身素质，打牢自身成长的根基。

习近平总书记曾寄语青年：“人生的扣子从一开始就要扣好。”总书记的七年知青岁月就是对这句话的最好注脚。总书记当初是在“苦其心志、劳其筋骨、饿其体肤”的环境下，艰难而又准确地扣好这人生第一粒扣子的。惟其艰难，更显伟大，更能够给当代青年以丰富的教益与启迪。

当前，我们要把学习《习近平的七年知青岁月》与贯彻落实党的二十大精神紧密结合起来，从大视野、大环境、大格局来认

识理解习近平总书记的知青岁月，从源头上深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。